



2023年6月,西藏神力集团投资8000万元,在那曲建设规模最大的多功能商业中心,将是那曲市生态精品智慧城市标志性项目。

向实 向深 向新

浙江持续擦亮产业援藏『金名片』

朱言

浙江第十批援藏赶上了三个时间节点:2022年是党的二十大召开之年,2023年是“八八战略”实施二十周年,而2024年则是浙江援藏三十周年。“这就更让我们觉得自己的工作意义重大,因此也倍感光荣。”第十批援藏指挥部相关负责人说。

产业援藏是助力西藏高质量发展、促进当地群众就业增收的有效路径。而西藏那曲又是全国海拔最高的地级市,高寒缺氧,产业基础薄弱,招商引资工作的难度特别大。为破解这一难题,在过去两年多时间里,浙江第十批援藏作了一系列探索实践,也取得了较好成效,把难点工作变成了亮点工作。

加强战略对接

2023年8月16日,在青藏高原腹地的嘉黎县,浙能嘉黎县仓康投资2.5亿元的50兆瓦光伏储能项目开工。作为那曲市嘉黎县第一座光伏电站,项目的开工建设意味着嘉黎县进入了使用绿能的新时代,这是援藏干部推动招商引资,实现产业援助的最新成果,也将成为“浙那”协作的典范。

“这个项目仅仅是浙能和那曲合作的起点。”浙能集团相关负责人表示,下一步还将谋划推动能源项目、城市功能提升、牧区智慧电网建设等系列合作。

2023年以来,浙江省第十批援藏指挥部牢固树立“项目为王、产业为重”的工作理念,加强发展战略对接,发挥援藏优势,加强浙江的“地瓜经济”一号工程与西藏自治区、那曲市招商引资一号工程的对接。

锻造精炼“地瓜经济”的“根茎”,不断构筑“地瓜经济”的新藤蔓,通过把浙江的资金、技术、人才和那曲的资源优势有机结合,让援受双方共享“地瓜经济”新红利。

从“招商引资”,到“智力支援”,两者同步发力,第十批援藏干部积极对接浙江省发展规划研究院、浙江省城乡规划设计研究院、浙江省经济信息中心等高端智库,帮助那曲提升规划编制、项目前期研究能力,助力高质量发展。

“我们将继续立足那曲所需、浙江所能、群众所盼,充分发挥各自优势,与那曲同心谋发展,合力提升产业合作能级质效、放大区域联动协同效应。”该负责人说。

发挥浙商优势

从拉萨北上,绿色渐行渐远。穿越念青唐古拉山,沿着雪域天路,来到西藏“北大门”那曲市。这条路,印满了一批批浙江援藏人的足迹。

“我们援藏干部回去聚会,前辈们问的第一个问题是,嘉黎现在通水通电了吗?”在走访中,一位援藏干部说,这就是

东西部发展的巨大差距。所以,当听说那曲要建起一座准五星级酒店,着实让人惊讶。

6月18日,浙江援藏招商引资项目——那曲浙江大酒店举行开工奠基仪式。

这是那曲市首个按五星级标准建设的综合性酒店,由西藏浙发实业有限公司投资建设,预计2026年底可全部建成投入使用。项目总投资2.7亿元,建筑面积约5万平方米,设有近160个标准客房、拥有2000平方米的多功能厅,同时可容纳1000多人就餐,拥有超2000平方米的生态园。

正在崛起的高原“新地标”,是浙江援藏30周年的标志性成果之一。项目的成功落地,是浙商践行“四千精神”的集中展示,也是浙江援藏牵线搭桥、持续服务的重要成果。

“在藏浙商是浙江援藏的宝贵资源,也是浙江援藏的特色优势,而且他们对西藏的环境相对适应,我们通过多次走访对接,成功把西藏神力集团、西藏浙江商会招引到那曲,投资建设商业综合体和高端酒店,这两个项目将是那曲生态智慧精品城市建设的标志性项目。”浙江援藏指挥部相关负责人说。

不仅有酒店,还有第一座真正意义上的商业综合体。14年前,神力集团时代广场在拉萨开业,极大提升了拉萨的城市品位和当地群众的购物体验。如今,被援藏干部“三顾茅庐”的诚意打动,神力集团来到了那曲。

西藏神力集团投资8000万元的那曲文化长廊项目也已进入开业前的最后装修阶段,该项目计划打造集演艺、展览、商务、购物、酒店、休闲娱乐等于一体的多功能商业中心,对提升那曲的商业业态、带动本地消费、解决就业等具有非常积极的意义。

强化联动效应

那曲市是祖国海拔最高、陆地国土面积最大的地级市。“最高”“最大”不仅赋予了那曲“最苦”,更赋予了它得天独厚的资源优势 and 独一无二的文化魅力。

萨普神山位于那曲市比如县羊秀乡,雪山脚下分布着冰川、湖泊和草场。从景区改造项目,到全域旅游提升,让曾经冷僻的景点迎来了成倍游客。

“目前,我们正在规划建设游客服务中心。在入口这里,还将打造一个红色旅游目的地。”宁绍工作组相关负责人表示,此外,他们还在谋划萨普神山和唐蕃古道景区的串联打造。他们每个月都要来好几趟萨普神山,一个是为了景区的提档升级,一个是为了山下羊秀乡的乡村振兴项目。

从“交钥匙”到“交支票”,浙江援藏根据新形势新任务不断创新,充分调动受援地的工作积极性,在项目谋划、活动开展和持续服务上加强与当地干部群众的互动协同。同时,将援藏项目与招商引资统筹考虑,如夯铸暗夜星空、萨普景区、独骏大峡谷等一批产业基础设施建设,再通过招商引资、三交活动等组合拳推动当地产业发展。



2020年4月,宁波长荣制衣股份有限公司投资建设的长荣娜秀制衣公司一期项目投产,是那曲市首家制造业规模以上工业企业。

持续跟踪服务

“引进一家企业,就能带动这么多人就业。”工作了十多年,比如县干部从浙江援藏干部这儿找到了关于产业长远发展的答案。

他口中的这家企业,是第九批浙江援藏引入的首个实体产业制造项目——长荣娜秀制衣公司。浙江第十批援藏干部积极做好招商引资“后半篇文章”,持续跟踪服务引入那曲的企业,支持企业持续发展,促成了长荣娜秀制衣公司新增投资5000万元,投资智能制造项目。三条裁、缝、整全条5G数字链生产线,通过SMT软件实现实时下单、计划调度、生产实景呈现的智慧工厂。

“这是那曲第一个智能制造项目。”总经理叶万华介绍,长荣娜秀落户那曲短短4年时间,不仅成为当地最大的制造企业,更持续增资,在冷链配送、酒店旅游等产业多点开花,2023年实现产值超亿元。

“当前,招商引资的前半篇文章大家都在做,但往往推进项目落地见效,持续发展的后半篇文章更重要。”浙江援藏指挥部相关负责人说。

引入浙江经验

要想为西藏经济社会可持续发展注入动力,不断创新援藏工作的新思路与新方法是不二之选。

为了更好地发挥浙江资金、技术和浙商优势,这一批援藏团队积极创新实施招商引资“八个一”工作机制:即一个招商引资项目库、一套现有的招商政策、一个招商项目配备一个服务小组或服务专员、一个招商引资活动计划、一套招商引资培训制度、一系列招商引资配套政策、招商引资一月一报告制度、一把手牵头抓招商引资制度。

聚焦内生发展,大力推进智力援藏,将浙江先进理念、机制和模式引入那曲,成为一次次“那曲实际+浙江经验”的有益尝试。

置身自然条件最恶劣的那曲,浙江援藏通过实施“四位一体”(援藏项目、三交活动、招商引资、项目合作)抓项目,在



2023年8月,西藏浙江商会投资2.7亿元,打造那曲高端精品酒店,将成为那曲市生态精品智慧城市标志性项目。



2024年4月,长荣娜秀制衣公司投资5000万元在比如县莫瓦塘产业园建设服装智能生产线项目。

全国海拔最高的地级市——那曲书写了奇迹,把难点工作变成了亮点工作。2023年,浙江在全国17个援藏省市中逆势拿到了“项目完成率”第三、“招商引资完成率”第二的好成绩。

此外,第十批援藏干部还充分发挥浙江“千万工程”经验,助力特色农业产业发展,在那曲市色尼区、比如县、嘉黎县实施乡村振兴项目,探索建设“千万工程”的样板村,阿扎镇定哇村等典型项目引起了多方关注,不仅推动了当地社会经济的发展,也为当地群众的生活带来了实实在在的改变。

“以‘十四五’目标与规划为引领,紧紧围绕人民群众急难愁盼问题精准发力,强化补短板强弱项,聚焦实现高质量发展,深化两地交流合作,为那曲市长治久安和高质量发展持续贡献浙江智慧、浙江力量。”浙江援藏指挥部相关负责人说。

三十年一段征程,伴随藏北草原一年又一年牧草返绿,接力棒仍在传递……



2023年11月,浙江省能源集团仅用70天,在那曲海拔4700米的高寒缺氧地带建成50MW光伏储能电站。

(本版图片由浙江省援藏指挥部提供)